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Ruolo e compiti del docente di sostegno
Come indica la Legge 5 febbraio 1992, n. 104, art.13, comma 6, l’insegnante di sostegno è colui che assume la contitolarità delle sezioni e delle classi in cui opera, partecipando, come gli altri docenti, alla programmazione educativa e didattica.

Alla luce di quanto detto, il docente di sostegno non è colui che si occupa in modo esclusivo dell’alunno disabile, perciò:

tutti i docenti accolgono l’alunno disabile – anche e soprattutto nei casi di alunni con disabilità grave o medio-grave – nel modo più efficace possibile, andando incontro ai suoi bisogni e alle sue esigenze e attivando tutte le risorse possibili per favorire un’azione di recupero che sia la più ottimale possibile e creando momenti e/o progetti di reale inclusione dell’alunno nella classe.

· l' insegnante di sostegno ha la contitolarità / corresponsabilità delle sezioni e delle classi in cui opera;

· partecipa alla valutazione e ai colloqui scuola/famiglia di tutti gli alunni;

· partecipa al lavoro di progettazione didattica –educativa della classe;

· aiuta e sostiene sia l’alunno/a sia il gruppo classe in cui è inserito intervenendo nella gestione dell’attività didattica;

· si pone come mediatore attivo e facilitatore dell’apprendimento;

· suggerisce percorsi didattici, risorse, ausili, sussidi e tutto ciò che può essere utile a ridurre i limiti , gli ostacoli  e a creare nella classe un clima positivo e favorevole all’inclusione dell’alunno; 

· predispone il setting adeguato allo svolgimento di attività didattiche specifiche o laboratori;

· mette a disposizione le proprie competenze e si confronta con i colleghi sulle problematiche relative agli apprendimenti e ai comportamenti degli alunni;

· promuove attività di tutoring in classe;

· media i rapporti tra tutte le figure che ruotano intorno all’alunno in una logica di rete (insegnanti di classe, ASL, dirigente scolastico, educatori, genitori, Ente Locale) al fine di accompagnare il progetto di vita dell’alunno diversamente abile e qualificare i contesti in cui esso si realizza; 

· con i colleghi di classe, partecipa agli incontri con gli enti e redige un verbale di sintesi attenendosi al modello d’Istituto;

· partecipa agli incontri di Gruppo di Lavoro per confrontarsi con gli altri insegnanti di sostegno; 

· svolge prevalentemente il suo lavoro all’interno della classe, per favorire il più possibile l’inclusione dell’alunno diversamente abile.

I docenti di sostegno parteciperanno durante l'anno agli incontri, previsti dal calendario,  coordinati dalla docente referente che fornirà indicazioni per la compilazione dei documenti e le scadenze.

Tutti i documenti da compilare sono reperibili sul sito dell’Istituto nella sezione Materiali e documenti: intervista, griglia di osservazione, P.E.I. (Piano Educativo Individualizzato), modello A (richiesta insegnante sostegno per l’a.s. successivo), progetto educativo per l’inclusione della disabilità (allegato A di plesso, allegato B alunno studente, allegato C ipotesi), PDF  (profilo dinamico funzionale), relazione finale e scheda di accompagnamento all’Ordine successivo . 
E’  inoltre reperibile in questa sezione  il PROTOCOLLO di ACCOGLIENZA per gli alunni D. A.

 Adempimenti e scadenze
	SETTEMBRE/OTTOBRE
	· osservazione diretta dell'alunno e somministrazione dell’intervista;

· raccolta informazioni, anche attraverso l’intervista predisposta, con famiglia, colleghi e compagni;

· richiesta incontri di sintesi con operatori socio-sanitari;

· formazione del GLO (GRUPPO DI LAVORO OPERATIVO PER L’INCLUSIONE)
· analisi della documentazione:

      - verbale di accertamento 

      - diagnosi funzionale e/o relazione clinica 

      (i documenti da consultare si trovano nell’archivio digitale   dell’Istituto)
· compilazione della griglia di osservazione (modello in materiali e documenti).
· Approvazione del PEI e prima sottoscrizione.
· Il PEI verrà compilato in collaborazione con i docenti che operano sulla classe e con l'assistente educatore, dovrà essere  condiviso con la famiglia che lo firmerà attraverso un canale di accettazione predisposto. (foglio di Google moduli)

	
	

	NOVEMBRE
	· Approvazione del PEI e prima sottoscrizione. (Per i docenti con nomina tardiva)
· Il PEI verrà compilato in collaborazione con i docenti che operano sulla classe e con l'assistente educatore, dovrà essere  condiviso con la famiglia che lo firmerà attraverso un canale di accettazione predisposto. (foglio di Google moduli)
· Il PEI verrà conservato nell’archivio digitale di istituto insieme a tutti i documenti di ogni alunno (diagnosi funzionale, relazione clinica, verbali di accertamento, ecc…)
· Durante l'anno scolastico è possibile modificare/ aggiornare una parte del PEI qualora fosse necessario, in tal caso l'aggiornamento sempre condiviso con la famiglia verrà consegnato alla docente responsabile.

	DICEMBRE
	· Compilazione allegato C, ipotesi progetto educatore, consegna inizio dicembre.

	GENNAIO
	· Valutazione primo quadrimestre (Primaria e Secondaria);

· progettazione di eventuali percorsi di accompagnamento all’ordine scolastico successivo;

· valutazione in collaborazione con operatori sanitari e famiglia eventuali fermi alla scuola dell’infanzia.

	FEBBRAIO
	· Revisione del PEI.(All’interno del modello PEI) 

	APRILE/

MAGGIO
	· Verifica assistenza educativa e riprogettazione con 

compilazione della  modulistica provinciale scadenza 31 maggio :

        - ALLEGATO A  di plesso 

        - ALLEGATO B  alunno/studente  

          ( modelli in Materiali e documenti)     

La fs provvederà a richiedere la consegna dei modelli in oggetto in anticipo sulla data di scadenza per poter sottoporre alla firma del DS ed inoltrare ai Comuni di residenza degli alunni

· 

	GIUGNO
	· Predisporre scheda di accompagnamento ed eventuali prove di ingresso personalizzate  o materiali particolari per gli alunni al passaggio di ciclo; 

· PEI PROVVISORIO (solo per nuova certificazione)
· Verifica finale e proposte per l’a.s. successivo (All’interno del modello PEI)




Con decorrenza 1 settembre 2019, il profilo dinamico-funzionale sarà sostituito dal Profilo di Funzionamento, solo in presenza di diagnosi funzionale in ICF, così come stabilito dall'art. 1 comma 1138 della Legge 30 dicembre 2018 n. 145. 

·  sostituisce, ricomprendendoli, la diagnosi funzionale e il profilo dinamico funzionale; 

· è redatto dopo l’accertamento della disabilità, secondo i criteri del modello bio-psicosociale della Classificazione Internazionale del Funzionamento, della Disabilità e della Salute (ICF). 

· definisce anche le competenze professionali e la tipologia delle misure di sostegno e delle risorse strutturali necessarie per l’inclusione scolastica; evidenziamo che tali competenze non erano in precedenza riconosciute alla diagnosi funzionale e al profilo dinamico funzionale. 

